Rowwen Hèze op de bres voor de blaasmuziek

door “Frank Vergoossen”

gepubliceerd in “Music & Show”   Juli / Augustus 2006

De popband Rowwen Hèze trekt zich het lot van de Limburgse (blaasmuziek)cultuur hoogstpersoonlijk aan. Met een serie openluchtconcerten samen met lokale harmonieën en fanfares wil Los Limbos de blaasmuziek voor een groot publiek voor het voetlicht halen. Tegelijkertijd wil de dialectband uit Horst-America het zondagmiddaggevoel van de jaren zeventig en tachtig terughalen. De bedoeling is dat de hafa-tour ieder voorjaar tien locaties aandoet. Harmonie L’Union Heythuysen had zondag 21 mei de primeur. Music & Show was erbij. 

Het is even na één uur als het hekwerk rond het plein bij het gemeentehuis in Heythuysen eindelijk open gaat. Het publiek, dat al meer dan een uur achter de omheining heeft staan popelen, stroomt binnen. Met voorop de jeugdige Rowwen Hèze-diehards, uitgedost in allerhande attributen uit de fanshop. Zij haasten zich naar voren om de stellingen voor het podium in te nemen. Eenmaal op de plaats van bestemming aangekomen, kijken ze als een stel verdwaalde pinguïns in een woestijnlandschap verbaasd om zich heen. De moshpit, waar ze tijdens de opzwepende tex-mex muziek vrolijk tegen elkaar beuken, met bier gooien en de T-shirts van het lijf rukken, is bezet met klapbanken en - tafels. De verontwaardigde blikken verraden hun gedachten: ‘We zijn toch niet beland in een of ander kansloos patronaatsfeest waar ieder moment de Beierse kapel in Lederhose het podium betreedt?’ Een hele geruststelling is het indrukwekkende podium met reuzenafbeeldingen van het Rowwen Hèze-logo. De TomTom heeft hen kennelijk toch naar de juiste locatie genavigeerd. 

Voor de vele toegestroomde ouders met kleuters zijn de banken een uitkomst. Ze nemen de zitplaatsen dankbaar in bezit. En ook bij de 65-plussers zijn de klapmeubels erg in trek. De aan terugtredende haargrenzen herkenbare oudere jongeren vinden een plekje aan een van de vele staantafels. Zelden in de ruim twintigjarige historie van Rowwen Hèze zal een concert van de Horster popformatie zo’n gemêleerd publiek op de been hebben gebracht. Daarmee is twee uur voordat de band samen met harmonie L’Union de eerste gezamenlijke tonen ten gehore brengt de formule van het project al voor een belangrijk deel geslaagd. De matineeconcerten op zondag moeten een lokaal volksfeest zijn voor jong en oud. Manager Hans Paul Nieskens (ex-Volumia!): “Voor het jeugdige publiek hebben we onze optredens in de feesttenten waar het vaak uitbundig aan toe gaat en waar - hoewel dat ook steeds minder wordt - het bier door de lucht vliegt. Voor het oudere publiek zijn er de theaterconcerten met een wat meer serieus programma en ook wat duurdere entreeprijzen. Met deze openluchtconcerten op de zondagmiddag willen we terug naar de mensen in het dorp, waarbij we met name mikken op gezinnen met kinderen. Daarmee hebben we voor iedere doelgroep iets te bieden”. Kindervriendelijke entreeprijzen, een springkussen, clowns en ballonnen dragen bij aan de sfeer van het familieconcert. Op een tweede podium vult de groep MeadoW het voorprogramma in. Diverse zangtalenten uit Heythuysen komen er voorbij. Ook de jeugdharmonie van L’Union draagt met muziek van Brian Adams en Robby Williams haar steentje bij. Het optreden van lokaal muziektalent behoort eveneens tot het concept van de familieconcerten.

We verlaten het plein om de bandleden van Rowwen Hèze op te zoeken. In een lokaal etablissement zitten muzikanten en crew aan het diner. De kok van dienst serveert - kan het toepasselijker - verse asperges van de Midden-Limburgse zandgrond. Rowwen Hèze en de Limburgse blaasorkesten zijn de culturele visitekaartjes van het Bronsgroen Eikenhout. Ze dragen beide de Limburgse traditie uit. Geen wonder dat juist deze twee culturele uithangborden elkaar gevonden hebben in een ambitieus gezamenlijk project. Bij de leden van Rowwen Hèze bestond al langer het idee om samenwerking te zoeken met blaasorkesten. Een bericht in de krant over het imagoprobleem van de blaasmuziek en de teruglopende belangstelling bij de jeugd bracht het plan in een stroomversnelling. Gitarist Theo Joosten: “Harmonieën en fanfares zijn belangrijke vertegenwoordigers van het culturele erfgoed van Limburg. Het zou zonde zijn als dat zou verdwijnen. Je moet er alles aan doen om je eigen cultuur te handhaven”. Rowwen Hèze en de Limburgse blaasmuziek zijn twee handen op een buik. Trompettist Jack Haegens en accordeonist Tren van Enckevort begonnen er hun muzikale loopbaan. In Rowwen Hèze-nummers wordt de blaasmuziek veelvuldig bezongen. Joosten: “Fanfares en harmonieën vervullen bij het sociale leven in de dorpen een geweldige rol. Of dat nu bij de processie is, het inhalen van Sinterklaas of het begeleiden van de communicantjes. We zijn er allemaal mee opgegroeid. Ik herinner me nog dat de fanfare van America ons een serenade bracht toen we onze eerste gouden plaat kregen. Die momenten blijven je bij”.

Een try-out vorig jaar in Vaals leverde voldoende ingrediënten op om het plan verder uit te werken. De band hoopt met het project meerdere vliegen in één klap te slaan. De popmusici willen niet alleen de blaasmuziek verlossen van zijn kennelijk mutsig imago, maar ook het Limburg-gevoel van de tweede helft van de vorige eeuw laten herleven. De tijd die doorklinkt in menig Rowwen Hèze-lied. Toen in vrijwel ieder Limburgs dorp meerdere keren per jaar het kerkplein werd ingericht voor een lokaal volksfeest. Waar op zondag de zegen van de pastoor na afloop van de hoogmis voor de Tiroler blaaskapel het teken was om het Früshoppen in te zetten met Der Festwies Polka als absolute kraker. Waar dorpelingen van alle rangen en standen elkaar ontmoetten om onder het genot van een drankje en hapje de sleur van alledag te doorbreken. Nu de maatschappij zich steeds bewuster lijkt te worden van de negatieve effecten van de globalisering, neemt het nostalgisch verlangen toe. “We leven in een tijd waarin de hang naar de eigen traditie steeds groter wordt. Wij willen daar graag aan meewerken. Zeker omdat we juist veel aan deze traditie te danken hebben”, zegt Joosten. De samenwerking met de blaasmuziek is volgens de gitarist de perfecte constructie om het beoogde doel te bereiken. Ook de participatie van de jeugd is een wezenlijk bestandsdeel van het project. “Het gaat niet om Rowwen Hèze, maar om het instant houden van een instituut. De plaatselijke harmonie of fanfare en lokale talenten krijgen volop kans om zichzelf te presenteren. Dit moet een feest voor het hele dorp zijn”.

Het is de bedoeling dat de Rowwen Hèze-hafa-tour ieder voorjaar door het Limburgse land gaat trekken en telkens zo’n tien locaties aandoet. Struikelblok voor de realisatie van dat plan zou wel eens het financiële plaatje kunnen zijn. Joosten steekt niet onder stoelen of banken dat de productie erg veel geld kost. Alleen al het podium kost tienduizend euro. Het voor- en naprogramma speelt zich bovendien af op een apart podium. Joosten: “Ja, dit echt een dure productie. In principe hebben we alles dubbel nodig. Dus ook twee mengtafels. Zonder subsidies van overheden, culturele fondsen en sponsors zou realisatie onmogelijk zijn”. 

Het project is zo opgezet dat de investering voor de organiserende verenging beperkt blijft. De lokale harmonie of fanfare heeft met de kosten van alle technische toeters en bellen geen bemoeienis. Die worden betaald uit een stichting waarin alle entreegelden worden ondergebracht. De plaatselijke organisatie is alleen verantwoordelijk voor zaken zoals buffetten, meubilair, regionale publiciteit en afzetting van het plein. Een feesttent is niet nodig. De band stelt als absolute voorwaarde dat het festijn zich in de openlucht afspeelt. Met een mille of vijf komen de verenigingen al een aardig eind in de richting. De omzet van de horecatentjes gaat naar de clubkas. Wel zullen organiserende orkesten zusterverenigingen bij de organisatie moeten inschakelen. Op het moment dat de tapinstallaties op volle toeren draaien, zit het merendeel van de eigen leden immers op het podium te musiceren. “Met deze opzet blijft het risico voor de organiserende verenging beperkt. We willen absoluut voorkomen dat verenigingen door ons over de kop gaan”, zegt Joosten. 

En dan hebben we het nog niet gehad over de muzikale invulling. Ook dat is een hele kluif. Blaasorkest en popgroep spelen tijdens de zondagmiddagconcerten zowel gezamenlijk als ieder apart. Voor de hafa-tour zijn dertien Rowwen Hèze-hits door Steven Walker, Nard Reijnders, Hans Berkers, Jac Kuijpers en Hub Boesten gearrangeerd voor blaasorkest. L’Union heeft weliswaar de primeur, maar daardoor ook weinig tijd om het programma gedetailleerd uit te werken. Sommige stukken zijn pas op het laatste moment gereed gekomen. Meer dan doorspelen was er voor de harmonie niet bij. Op de woensdag voor het concert is er een gezamenlijke repetitie geweest met de band. En dat viel niet mee. Rowwen Hèze-trompettist Jacq Haegens, in 1985 met fanfare Sint-Caecilia uit Horst-America WMC-kampioen: “Het is mooi om eens andere arrangementen te horen, maar tegelijkertijd is het ook behoorlijk wennen. Wij spelen toch met een heel andere timing dan een blaasorkest. We zijn gewend om te improviseren als er onverwachte dingen gebeuren. Als onze zanger door in te spelen op het publiek zomaar twee maten later inzet, is dat voor de band geen probleem. Met de harmonie erbij kan dat niet. We moeten exact spelen zoals het op papier staat en mogen absoluut geen fout maken. Wat dat betreft is dit min of meer een botsing van twee werelden”. Om het een en ander in goede banen te leiden heeft de band Erik van Oppen ingeschakeld. Van Oppen was in 2000 het muzikale brein achter de succesvolle theatertoer van de voormalige popgroep Volumia! samen met fanfare Sint-Gabriël uit Hoensbroek. Van Oppen speelde destijds in beide gezelschappen en kent daardoor het klappen van de zweep. In Heythuysen tekent hij voor de coördinatie tussen band en blaasorkest. 

Terug naar het plein voor het gemeentehuis van Heythuysen. Daar hebben zich inmiddels zo’n tweeduizend mensen verzameld. Fijn ook dat Pluvius ondanks een dreigend wolkendek zijn poorten gesloten houdt. “Hier staat een blij mens”, glundert L’Union-voorzitter Bart van Ratingen. De klok loopt tegen drieën. Tijd voor de hoofdact. Harmonie L’Union opent onder leiding van Erik Somers met delen uit de ‘Jazzsuite’ van Shostakovich. Terwijl de laatste tonen van ‘Dance nr. 1’ wegebben, treedt onder luid applaus Rowwen Hèze-zanger, -gitarist en -blikvanger Jack Poels voor het voetlicht. Met het melancholische ‘De Peel in brand’ zet hij de toon voor het concert. Er zullen deze middag vooral ballads en andere melodieuze nummers de revue passeren. Gejuich klinkt op uit de mensenmassa als accordeonist Tren van Enckevort achter de coulissen vandaan komt en op zijn trekzak een solo inzet. Vriendelijk zwaait de blonde Rowwen Hèze-muzikant naar een kleuter die op de schouders van zijn vader met open mond en kraalogen naar het podium staart. “Samen beginnen en samen eindigen. Dat is de opdracht van vandaag samen met deze prachtige harmonie L’Union”, roept Jack, terwijl ook de overige bandleden hun plaats op het podium inmiddels hebben ingenomen. Het toepasselijke ‘Zondag in ’t Zuiden’ schalt door de speakers. Het publiek, jong en oud, amuseert zich opperbest. Een fanatieke Rowwen Hèze-fan, met het logo van de band op zijn schouders getatoeëerd, neemt spontaan een klein meisje op zijn schouders. In de ene hand houdt ze een ballon vast en in de andere hand een zak chips. Het tafereel tekent de gezellige sfeer op het plein. Ook een groep jongeren uit Bergen en Afferden staat te genieten. Het zijn echte Rowwen Hèze-fans. Ze gooien weliswaar niet met bier en rukken elkaar geen T-shirts van het lijf, maar bij de optredens van hun favoriete band staan ze steevast op de eerste rij. Muziek van Shostakovic en Gershwin staat niet op hun MP3-speler. Toch hebben ze er geen moeite mee dat ze dat repertoire deze middag op de koop toe krijgen. “De muziek van de harmonie past uitstekend bij de stijl van Rowwen Hèze”, vinden de tieners. “Dat is weer eens iets anders. Als Rowwen Hèze hier in een tent had opgetreden, waren we er waarschijnlijk niet bij geweest. Nu zijn we extra hier naar toe gekomen omdat het zo’n speciaal optreden is”. Ook Sjra Simons (66) uit Roggel heeft het samen met zijn vrouw prima naar zijn zin. “Dit is zonder meer een goede zet”, zegt hij. “Op deze manier laat Rowwen Hèze ook ouderen nog eens meegenieten van hun muziek. Ze willen met deze optredens terug naar de sfeer van vroeger. Nou, dat lukt wel op deze manier”. Twee uur lang houden Rowwen Hèze en harmonie L’Union het publiek geboeid in hun greep. Tijd voor de finale. Erkende feestnummers zoals ‘Bestel mar’, ‘Limburg’, ‘Vur de kerk’ en ‘Rosamunde/Trompeten Echo’ worden van stal gehaald. De stemming stijgt tot het kookpunt. Het hele plein deint mee. De bandleden betreden een soort catwalk die hen tussen het enthousiaste publiek brengt. De handen gaan massaal de lucht in. Iedereen doet mee, van acht tot 88. Er vliegt zowaar een beker bier door de lucht. Rond 17.30 uur zit de show erop. L’Union-fluitiste Janneke Swinkels (19) komt met een stel medemuzikanten glunderend het podium af. “Het was heel erg mooi”, zegt ze enthousiast. “Er had heel veel fout kunnen gaan omdat we niet goed op elkaar waren ingespeeld. Maar dat is gelukkig niet gebeurd. Het was prachtig om dit te doen”. Een optreden met de harmonie voor zo’n tweeduizend toehoorders komt niet alle dagen voor. Ook klarinettist Tim Coenen (20) heeft ervan genoten. “Het is best wel veel werk geweest. Maar het is de inspanningen meer dan waard geweest. Het was superleuk om te doen”. Tim heeft er geen moeite mee dat volgende week weer de klassieke concertwerken op de lessenaars verschijnen. “Nee hoor, helemaal niet. Dit is een leuke afwisseling geweest”. Ook dirigent Erik Somers reageert enthousiast na het optreden. “Het was één groot feest”, lacht hij. “Het samenspel was het grootste probleem. De band is super op elkaar ingespeeld. De arrangement eisen dat het orkest heel flexibel is. Maar het is wonderbaarlijk goed gegaan. Jammer dat we te weinig tijd gehad om de stukken volledig uit te werken. We hebben in heel korte tijd heel veel moeten doen. Het was best wel hectisch, maar als ik zie hoeveel mensen hier plezier aan hebben beleefd, is het al die beslommeringen meer dan waard geweest”. 

Een week na Heythuysen is het de beurt aan Landgraaf, waar Rowwen Hèze het podium deelt met fanfare Eendracht uit Nieuwenhagerheide. Daarna gaan de diverse participanten om de tafel zitten om het project te evalueren. De Limburgse Bond van Muziekgezelschappen zal in de persoon van voorzitter Reg van Loo zitting nemen in het samenwerkingsplatform dat de zondagmiddagconcerten met Rowwen Hèze verder gaat uitbouwen. “Dit is een perfect voorbeeld om de jeugd de vele mogelijkheden van een blaasorkest te laten zien”, geeft hij het belang van het project aan. Als het aan gitarist Theo Joosten ligt blijft het niet bij concertoptredens alleen. “Deze prachtige formule biedt nog veel meer mogelijkheden. Wat te denken van cd-opnamen en televisieregistraties. Het zou fijn zijn als we dat samen met de diverse belangenorganisaties voor elkaar krijgen”, zegt hij enthousiast. Aan kandidaten is in ieder geval geen gebrek. De verenigingen staan in de rij om het festijn te mogen organiseren. Of ze ook daadwerkelijk aan de beurt komen, zal echter voor een belangrijk deel afhangen van de financiële haalbaarheid. Dat is meteen ook de reden waarom de tour vooralsnog alleen door Limburg zal trekken. Uitbreiding tot buiten de provinciegrenzen kan alleen wanneer landelijke overheden bereid zijn om diep in de subsidiebuidel te tasten. 

